Συμπεράσματα από το Α’ ερωτηματολόγιο

        Από τις πρώτες συναντήσεις η ομάδα μας ασχολήθηκε με τη σύνταξη δύο ερωτηματολογίων εκ των οποίων το πρώτο είχε ως προορισμό πετυχημένες γυναίκες επαγγελματίες της περιοχής μας, ενώ το δεύτερο, άτομα ανεξαρτήτως φύλου και επαγγέλματος.

        Η δημιουργία του πρώτου ερωτηματολογίου είχε ως σκοπό να αντλήσουμε γενικές πληροφορίες για τις σπουδές, την οικογενειακή, επαγγελματική και κοινωνική ζωή καθώς και τα όνειρα , τις φιλοδοξίες αλλά και τις απόψεις εν μέρει των καταξιωμένων επαγγελματικά γυναικών.


Ρωτήθηκαν 37 γυναίκες επαγγελματίες. Οι περισσότερες (18) 40-50 ετών, (8) 30-40, (70) 20-30 και (4) 50-60. Οι 24 από αυτές κατάγονται από κάποια επαρχιακή πόλη, 7 από αστικό κέντρο και μόλις 5 από χωριό. Η πλειοψηφία (20) είναι έγγαμες με κανένα έως και 4 παιδιά (αν και οι περισσότερες με 2 παιδιά), 15 άγαμες (μία με παιδί) και 2 διαζευγμένες. Αξίζει να σημειωθεί ότι καμία από αυτές που είναι 20-30 ετών δεν είναι έγγαμη. Το μεγαλύτερο ποσοστό τους ζουν σε επαρχιακή πόλη (22), 12 σε αστικό κέντρο και μόλις 3 σε χωριό. Οι 22 ερωτηθείσες έχουν πτυχίο Πανεπιστημιακής Σχολής και από αυτές οι 8 με Μεταπτυχιακό.


Ρωτήθηκαν: 7 γιατροί, 5 δικηγόροι, 2 δημοσιογράφοι, 9 Εκπαιδευτικοί, 6 ελεύθεροι Επαγγελματίες, 1 αθλήτρια, 1 ζωγράφος, 1 αρχιτέκνων, 1 αρχαιολόγος, 3 Ιδιωτικές Υπάλληλοι, και 1 Δημοτική Σύμβουλος. Οι περισσότερες (26) δήλωσαν πως δεν δέχτηκαν επιρροές από το οικογενειακό τους περιβάλλον στην επιλογή επαγγέλματος. Ενώ κάποιες επηρεάσθηκαν από γονείς, δασκάλους, το  σύζυγό τους  ή φίλους. 


Ένας μεγάλος αριθμός   ( 20) δήλωσαν ότι δεν είχαν γενικά πρότυπα ενώ  αρκετές (17) είχαν ως πρότυπο το φιλόλογό τους ή άλλους καθηγητές, τον αδερφό τους, πετυχημένες γυναίκες, το συνέταιρο, τον πατέρα, φίλους, τον  Αλβέρτο Σβάιτσερ, την Αδερφή Τερέζα ή τους Πατέρες της Εκκλησίας.


Για πολλές   (28) από αυτές δεν υπήρξαν γεγονότα-σταθμοί για την επιλογή του επαγγέλματός τους, όμως μερικές (9) δήλωσαν πως επηρεάστηκαν από το θάνατο γονιού, γνωριμία με σημαντικά πρόσωπα, ασθένεια μητέρας, συμπεριφορά και σχέσεις καθηγητών, συναναστροφή με δικηγόρους, ενασχόληση με τον αθλητισμό, επισκέψεις σε μουσεία και την ομορφιά της Ελλάδας, ανάλογα βέβαια με το επάγγελμά τους. 


Για τις περισσότερες (24) η στάση της οικογένειας στην επιλογή του επαγγέλματός τους ήταν θετική. Μόνο σε ελάχιστες (2) ήταν αρνητική και σε αρκετές (11) ουδέτερη.

   
Ένα σημαντικό ποσοστό γυναικών (23) δήλωσαν πως υπήρξαν πρόσωπα που τις ενέπνευσαν/ καθοδήγησαν στη διάρκεια των σπουδών τους. Ενώ οι περισσότερες (22) είχαν αναπτύξει διάφορες δραστηριότητες κατά τα φοιτητικά τους χρόνια κυρίως πολιτιστικές (17) και δευτερευόντως κοινωνικές και πολιτικές.


Ικανό ποσοστό  (25) δήλωσαν ότι συνάντησαν αρκετά εμπόδια κατά την πορεία της επαγγελματικής τους ανόδου, λίγες (5) πολλά και αρκετές (10) κανένα. Τους βοήθησε να ανταπεξέλθουν κυρίως η θέληση και η υπομονή τους αλλά και η αυτοπεποίθηση, ο δυναμισμός, η φιλοδοξία, η τάση υπεροχής αλλά και η πίστη στο Θεό.


Οι περισσότερες (27) δήλωσαν πως τις αποδέχονται οι άνδρες συνάδελφοι τους. Ενώ λόγοι μη αποδοχής  της επαγγελματικής τους  καταξίωσης από άντρες συναδέλφους για τις υπόλοιπες ερωτηθείσες (10) θεωρούνται κυρίως ο επαγγελματικός ανταγωνισμός, ο εγωισμός και η υποτίμηση των ικανοτήτων τους. Οι (22+13) πιο πολλές δήλωσαν πως προτείνουν λύσεις στον εργασιακό τους χώρο οι οποίες γίνονται αποδεκτές.


Κίνητρο για την επαγγελματική τους επιτυχία αποτέλεσε η διάθεση κοινωνικής προσφοράς και ακολουθούν η προσωπική προβολή, η απόκτηση οικονομικής επιφάνειας αλλά και η αγάπη για τον αθλητισμό, η θέληση, η αυτοέκφραση, η αγάπη για την τέχνη και τα παιδιά. 


Σχεδόν όλες, στη μεγάλη τους πλειοψηφία  (36), δήλωσαν πως η επαγγελματική τους καταξίωση έχει θετική επίδραση στα πρόσωπα του στενού οικογενειακού περιβάλλοντος με τα οποία οι περισσότερες (17+16) συζητούν τις επαγγελματικές τους δυσχέρειες, ενώ σημαντικός είναι και ο αριθμός αυτών (19 πολύ, 18 αρκετά) που είναι ικανοποιημένες από την ποιότητα των οικογενειακών τους σχέσεων και οι περισσότερες λαμβάνουν υπόψη τις συμβουλές των μελών της οικογένειάς τους.


Τα συνθήματα τους σε θέματα εργασίας ήταν ποικίλα. Κυριαρχούν σε αυτά οι λέξεις:δουλειά, προσπάθεια, επιμονή και υπομονή, δημιουργία.


Ένα μεγάλο μέρος των χρηστών (20) δήλωσαν πως η επαγγελματική καταξίωση συμβαδίζει με την οικογενειακή ευτυχία, οι 9 πως όχι ενώ 8 δήλωσαν πως αυτό εξαρτάται από τον τρόπο αντιμετώπισης, τις ισορροπίες αλλά και  το επάγγελμα του συζύγου. Οι περισσότερες (26) θέλουν να αποτελέσουν επαγγελματικό πρότυπο για τα παιδιά τους.


Οι 23 είναι αρκετά ευχαριστημένες με το χρόνο που αφιερώνουν στον εαυτό τους ενώ 14 καθόλου ευχαριστημένες. Τον ελεύθερο χρόνο τους τον αφιερώνουν κυρίως στην οικογένεια και ακολουθούν η ψυχαγωγία, η περιποίηση του εαυτού τους, οι κοσμικές εμφανίσεις, ο αθλητισμός αλλά και ο συνδικαλισμός-πολιτική, το διάβασμα, στήριξη αδυνάτων και ασχολίες στο σπίτι όπως ενασχόληση με τον  κήπου.


Αξιοσημείωτο είναι πως μόνο 2 δήλωσαν πως θα άλλαζαν επάγγελμα αν τους δινόταν η ευκαιρία ενώ οι 26 δεν θα άλλαζαν και οι 10 πιθανόν να άλλαζαν.


Τέλος η πλειοψηφία των γυναικών ,31 έναντι 6, δήλωσαν πως συμφωνούν με την άποψη του L.Aragon πως «το μέλλον του άντρα είναι η γυναίκα».

Γενικότερα Συμπεράσματα

1) Πολλές πετυχημένες γυναίκες έχουν οικογένεια, παιδιά και μάλιστα αυτό δεν αποτελεί εμπόδιο στην επαγγελματική τους άνοδο.

2) Οι περισσότερες είναι άτομα φιλόδοξα, δραστήρια και με ισχυρή θέληση.

3) Οι περισσότερες πετυχημένες γυναίκες δεν έχουν αρκετό ελεύθερο  χρόνο για την οικογένεια και κυρίως για τον εαυτό τους.

4) Παρά τις τυχόν δυσκολίες που συναντούν η πλειοψηφία τους δεν θα άλλαζε επάγγελμα.

5) Οι περισσότερες πιστεύουν στο ρόλο που μπορεί να παίξει η σύγχρονη πετυχημένη γυναίκα στην κοινωνία.  

