Συμπεράσματα β’ ερωτηματολογίου

   Το δεύτερο ερωτηματολόγιο συντάχθηκε με σκοπό να διαγράψουμε την εικόνα που εκπέμπουν γενικότερα στη κοινή γνώμη οι Πετυχημένες Γυναίκες Επαγγελματίες. Χρήστες του ερωτηματολογίου υπήρξαν ενήλικοι άντρες και γυναίκες κάθε ηλικίας  ποικίλων επαγγελμάτων.


Αρκετά από τα αποτελέσματά του συμφωνούν με εκείνα του πρώτου ερωτηματολογίου που απευθυνόταν αποκλειστικά σε Π.Γ.Ε , αλλά και σε πολλά σημεία εντοπίσαμε και αισθητές διάφορες.


Συμπερασματικά λοιπόν θα λέγαμε ότι η εικόνα που παρουσιάζουν γενικά οι Π.Γ.Ε σε αρκετές πλευρές είναι ίδια με αυτήν που έχει ο έξω κόσμος γι’αυτές ,όμως σε κάποιες άλλες ,που θα αναφέρουμε στη συνέχεια ,υπάρχουν και ουσιώδεις αποκλίσεις.


Ειδικότερα, στην ερώτηση ``σε ποια επαγγέλματα μπορεί πιο εύκολα να αναδειχθεί μια γυναίκα`` η πλειοψηφία των ερωτηθέντων απάντησε πως μια γυναίκα είναι ευκολότερο να σταδιοδρομήσει στον Καλλιτεχνικό χώρο (8),στη Δημοσιογραφία (7),στην Τέχνη (6) και δυσκολότερα στον Επιχειρηματικό τομέα (5) ή στην Πολιτική (3).


Οι περισσότεροι των χρηστών πάντως συμφώνησαν στο γεγονός ότι για να αναδειχθεί επαγγελματικά μία γυναίκα ,πρέπει να είναι εφοδιασμένη με πείσμα και θέληση (12), καλή εξωτερική  εμφάνιση (9) - γεγονός που οι ίδιες Π.Γ.Ε. θεωρούν δευτερεύον- ,μόρφωση (8) ,δυναμικότητα (8) ,σε δεύτερο ρόλο και μόνο απαιτείται η ηθική και υλική στήριξη της οικογένειάς τους (3) .Τέλος κατά γενική ομολογία σπουδαιότερο από τα προσόντα θεωρούνται η επιμονή και η θέληση για  επιτυχία.


Στην ερώτηση ,που αναφερόταν στους ενδεχόμενους παράγοντες που ωθούν μία γυναίκα στην επαγγελματική καταξίωση ,ένα μέρος των ερωτηθέντων απάντησε ότι ο κύριος μοχλός είναι η αγάπη για το επάγγελμά τους (18) αλλά και ένα σημαντικό ποσοστό ότι είναι η ανταγωνιστική διάθεση και η τάση να υπερτερήσουν των αντρών συναδέλφων τους (8).Η απόκτηση οικονομικής επιφάνειας (5),η δημοσιότητα(3) και η πρόθεση κοινωνικής προσφοράς θεωρούνται δευτερεύοντες  παράγοντες.

    Π.Γ.Ε της τοπικής κοινωνίας της Καβάλας που προκαλούν την εκτίμηση των χρηστών του ερωτηματολογίου είναι κυρίως αυτές που ασχολούνται με τα κοινά (Μαίρη Δαλακούδη, Ελένη Βλατσιώτου) ,γιατροί (Πετρίδου , Γαβριηλίδου ,Μπουσμπουκίλια ), συγγραφείς (Γαλάτεια Γρηγοριάδου-Σουρέλη),συμβολαιογράφοι (Χατζησωτηρίου) και αθλήτριες( Άννα Βερούλη, Ανθή Καραγιάννη).


Όσον αναφορά σε Π.Γ.Ε της ευρύτερης ελληνικής κοινωνίας οι περισσότεροι των ερωτηθέντων θαυμάζουν γυναίκες γνωστές για την κοινωνική ή πολιτική προσφορά τους (Μαρίνα Βαρδινογιάννη ,Γιάννα Αγγελοπούλου) ,

γυναίκες πολιτικούς (Ντόρα Μπακογιάννη ,Άννα Διαμαντοπούλου) ,δημοσιογράφους (Λιάνα Κανέλλη ,Σεμίνα Διγενή) καθώς επίσης και γυναίκες που έγιναν γνωστές από το χώρο του θεάματος και της τηλεόρασης (Μαρία  Μπακοδήμου ,Εύη Αδάμ).


Μια άλλη πτυχή του ερωτηματολογίου ζητούσε από τους χρήστες του να γράψουν σε ποιο χώρο καταξιώθηκαν ή  καταξιώνονται επαγγελματικά κάποιες εξίσου σπουδαίες Ελληνίδες ή ξένες.


Οι περισσότεροι γνώριζαν τον  τομέα δράσης της Ίντιρας Γκάντι (18) ,της Τασούλας Κελεσίδου (19) ,της Μαρίας Ρεζάν (15) ,της Μαρίκας Κοτοπούλη (18) ,της Έλενας Κουντουρά (16) ,της Μαρίας Κιουρί (15) ,της Αγνής Μπάλτσα (13) ,ενώ πολύ λίγοι ήταν αυτοί που ήξεραν της Μαρίας Εμφιετζόγλου (6) ,της Ιωάννας Καρυστιάνη (4) ,της Μαρίας Μοντεσσόρι (6) και της Μαρίνας Λαμπράκη-Πλάκα (3).


Ανακεφαλαιώνοντας θα λέγαμε ότι γυναίκες που το όνομα και το έργο τους προβάλλονται περισσότερο από τα Μ.Μ.Ε είναι και περισσότερο οικείες στο ευρύ  κοινό ,ενώ κάποιες άλλες ιδιαίτερης αξίας που η παρουσία τους είναι πιο αθόρυβη και διακριτική είναι γνωστές μόνο σ’ ένα στενό κύκλο ειδικών.


Άλλο ένα από τα συμπεράσματα του ερωτηματολογίου που μας προξένησε εντύπωση είναι ότι η συντριπτική πλειοψηφία των χρηστών ισχυρίστηκαν πως οι Π.Γ.Ε αφιερώνουν τον ελεύθερο χρόνο τους σε κοσμικές εμφανίσεις (13) ή στον εαυτό τους (5) και λιγότερο στην οικογένειά τους (3), άποψη που έρχεται σε αντίθεση με αυτή των Π.Γ.Ε ,οι οποίες δήλωσαν  στο πρώτο ερωτηματολόγιο της έρευνάς μας πως  αναλώνουν τον ελεύθερο χρόνο τους κυρίως στην οικογένειά τους.


Η συντριπτική πλειοψηφία των αντρών ερωτηθέντων (9) απάντησαν με βεβαιότητα ότι δε θα τους ενοχλούσε η πιθανότητα η σύζυγός τους να είναι περισσότερο πετυχημένη επαγγελματικά από τους ίδιους και δε θα είχαν κανένα ενδοιασμό να παραδεχτούν την ανωτερότητα και την αξία της ,όταν μάλιστα αυτή συνεπάγεται και αισθητή αύξηση του οικογενειακού τους εισοδήματος.


Στην ίδια ερώτηση η πλειονότητα των γυναικών χρηστών (9) είδε με θετικό μάτι μια ενδεχόμενη επαγγελματική τους άνοδο, κυρίως ως μέσο απόκτησης κοινωνικής προβολής ,δύναμης αλλά και οικονομικής ευχέρειας και λιγότερο για λόγους υπεροχής απέναντι στους άντρες συναδέλφους τους. Λίγες δήλωσαν (2) πως μια τυχόν επαγγελματική επιτυχία θα τις απομάκρυνε από την οικογένεια τους –και γι’ αυτό δε θα την επιθυμούσαν.

